MATEMATİK DENEYLERİ

LGS ve ÖSS sınavlarıyla test tipi sınavların eğitim sisteminde çok belirleyici olduğu ülkemizde, hız çok önem kazanmıştır. Dolayısıyla bir öğrenci için en önemli şey, çok test bankası bitirerek belli soru tiplerinde ne tür pratik yollar kullanacağını öğrenmek ve ispatlarını merak etmediği teorem ve kuralları ezberlemek olmuştur. Böyle bir ortamda bu teklifimiz biraz lüks kaçabilir ama amacımız sadece Matematik dersini biraz daha sevimli hale getirebilmek ve soyut olan bir dersi biraz daha görsel hale getirebilmek. 


Öğrencilerimize değişik seviyelerde bazı Matematik deneyleri yaptırabiliriz. Bununla ilgili bazı örnekler verelim:

1. Rasyonel Sayılarda Çarpma:
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Örneğin 
[image: image38.bmp] işlemini ele alalım. Önce öğrenciye bunun 
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 nin 
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1

 ü olduğunu ifade edelim. Sonra elimize bir kağıt alıp 2 eşit parçaya bölelim. Kağıdı 1 kabul edersek her bir parça 
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 olur. Sonra bu parçalardan birini 3 eşit parçaya bölelim. Bu bölümlerden bir tanesi 
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 nin 
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 ü olur. Bu parçadan kağıdın tamamında 6 tane olduğu açıktır. O halde 
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 olur. (Şekil 1) 


2. Rasyonel Sayılarda Toplama:
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Örneğin 
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 işlemini ele alalım. Bir kağıdı 12 eşit parçaya bölelim. 12 parçanın 3 te 1 i 4 ve 4 te 1 i 3 parça olacağından toplam 7 parça almış oluruz.(Şekil 2) 
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             O halde 
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3. Sonsuz Toplam: 


Örneğin 
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 toplamının ispatını Matematiksel olarak vermeden önce öğrenciye klasik tavşan kaplumbağa paradoksunu biraz değiştirerek soralım: 

Soru (Öğretmen): Bir tavşan ile bir kaplumbağa arasındaki mesafe 1 metre, tavşanın hızı 2 m/s ve kaplumbağanın hızı 1m/s olsun. İkisi aynı anda harekete başlarlarsa tavşan kaplumbağayı ne kadar zamanda yakalar?

Cevap (tüm öğrenciler): 1 saniyede.

Soru (Öğretmen): Peki diyelim ki başlangıçta  tavşan A noktasında ve kaplumbağa da B noktasında olsun. Tavşan B noktasına geldiğinde kaplumbağa B den ileride bir B1 noktasına,  tavşan B1 noktasına geldiğinde kaplumbağa B1 den ileride bir B2 noktasına, tavşan B1 noktasına geldiğinde kaplumbağa B2 den ileride bir B3 noktasına gelmeyecek midir? (Şekil 3)
Cevap (tüm öğrenciler): Evet.

Soru (Öğretmen): O halde kaplumbağa her zaman ileride olacak. Bu durumda tavşan kaplumbağayı nasıl yakalar?

Sınıfta sessizlik.

Cevap (Öğretmen): Tavşan AB yolunu 
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 saniyede alır. Bu zaman zarfında kaplumbağa 
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 metre yol alır. Yani BB1 yolu 
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 metredir. Tavşan bu yolu 
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 saniyede alır. Bu zaman zarfında kaplumbağa 
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 metre yol alır. Tavşan bu yolu 
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 saniyede alır… Dolayısıyla tavşan kaplumbağayı 
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 saniyede yakalar. İşte bu da 1 e eşittir.
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Sonra bunun Matematiksel ispatı verilir ve bir deneyle pekiştirilir: Bir kağıdı 1 kabul edelim. Kağıdı iki eşit parçaya bölelim. Her bir parçası 
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 dir. Sonra parçalardan birini iki eşit parçaya bölelim. Parçalardan her biri 
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 olur. Sonra yine bu parçalardan birini iki eşit parçaya bölersek her bir parça 
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 olur. Aynı işleme devam edersek 
[image: image36.bmp]
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 olduğunu görürüz.
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4. Devirli ondalık sayılar:
Örneğin 
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eşitliğini ele alalım. Bir kağıdı 1 kabul edelim ve bunu 10 eşit parçaya bölüp 9 parçasını alalım. Aldığımız parça 
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olur. Kalan kısmı yine 10 eşit parçaya bölüp 9 parçasını alalım. Aldığımız parça 
[image: image24.wmf]0,09

olur. Aynı işleme devam edersek 
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 olduğu görülür.

5. Orta taban: 
Kağıt üzerinde bir ABC üçgeni çizip makasla keselim. A ve B noktaları üst üste gelecek şekilde katlayıp AB kenarının orta noktası C1, A ve C noktaları üst üste gelecek şekilde katlayıp AC kenarının orta noktası B1, B ve C noktaları üst üste gelecek şekilde katlayıp BC kenarının orta noktası A1 noktalarını bulup işaretleyelim. Sonra bir cetvel yardımıyla bu noktaları birleştiren doğru parçalarını çizelim. Sonra şekli makasla C1B1, C1A1 ve A1B1 boyunca keselim. 
AC1B1, C1BA1, B1A1C ve A1B1C1 üçgenlerini üst üste koyarsak çakışırlar. Dolayısıyla her bir orta taban tabanın yarısı olur ve ayrılan her bir üçgenin alanı tüm alanın dörtte biri olur. 
6. Yarım açı formülleri:

Örneğin 
[image: image26.wmf]cos

α

2sin

α

sin2

α

×

=

 formülünü ele alalım. Bir marangoza gidelim ve şekil 7 deki tahtayı hazırlayalım. OAB üçgeni bölgesi oyuk olsun ve oraya yerleşecek iki adet üçgeni ayrı olarak tahtadan kestirelim. (Şekil 8). Sonra yarıçapı bozmadan 
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 olacak şekilde ayrı bir tahta yine COD üçgeni içi oyuk olacak şekilde hazırlayalım. (Şekil 9)




Elimizdeki iki üçgeni OCB üçgenine şekil 10 daki gibi yerleştirirsek hiç boşluk kalmadığını görürüz. 
Dolayısıyla 
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Yani 
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 olur.
Cy : C noktasının y koordinatı.
Murat GÜVERCİN

Matematik Öğretmeni
m.guvercin@fatihkoleji.com
� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





…





A





B





C





A1





C1





B1





B





A





O





B





A1





O





B





A2





O





D





D





C





O





A2





B





A1





O





Şekil 1





Şekil 2





Şekil 4





Şekil 4





Şekil 5





Şekil 6





Şekil 7





Şekil 7





Şekil 8





Şekil 9





Şekil 10





B3





B2





B1





B





A





Şekil 3








PAGE  
4

_1174285792.unknown

_1174286708.unknown

_1174288151.unknown

_1174304124.unknown

_1174304237.unknown

_1174288885.unknown

_1174304025.unknown

_1174304034.unknown

_1174303955.unknown

_1174288832.unknown

_1174286812.unknown

_1174287958.unknown

_1174286775.unknown

_1174285883.unknown

_1174285939.unknown

_1174286319.unknown

_1174286444.unknown

_1174286542.unknown

_1174285971.unknown

_1174285917.unknown

_1174285831.unknown

_1174283689.unknown

_1174284926.unknown

_1174285031.unknown

_1174283788.unknown

_1174283360.unknown

_1174283361.unknown

_1174283234.unknown

